



# 印记·二〇二二

策划曹杰 撰文张智超

## 汇聚微光 温暖长随

### 每一个春天 都会抵达

□ 知言

再有两天，就要和2022年说再见了。

时光的列车从未停下前行的脚步，渐行渐远的车辙，带走了喧嚣，也指引着人们回顾来时的路。

回首望去，你是否也同我一样，起初一片茫然，未几又思绪万千。

最先浮现的关键词会是什么？

是辗转反侧的“忐忑”，是聚散离合的“难舍”，是行而不辍的“努力”，抑或是云开雾释后的“欣然”？

这是你的故事，也是我们的故事。

在这不凡的一年，担忧与欢愉，美满与辛酸，洩渡于浪潮奔涌之中，个体的命运高低起伏，没有谁能够独自自安。

但无论酸甜苦辣，我们步履不停、一路向前——城市更新、运河通航、抗击疫情、复工复产……勇敢的人们一次次迎接挑战，又一次次破浪远航。

道阻且长，我们依然相信，总有一些美好，值得全力以赴；总有一缕微光，会照亮心底最柔软的地方。

于是，困难面前，我们同舟共济、不离不弃；平凡岁月，我们温柔从容、心向未来。

每一次经历都不会白费，每一声感叹都会留下声响。

此刻的你，无论怅然若失，还是踌躇满志，又或者正经历着人生煎熬，当迷雾散去，你会发现，人生真正的幸福，不过是灯火阑珊的温暖、柴米油盐的充实。家人团聚、健康平安，就是最好的新年。

纸间的故事画上了句号，现实中的生活还要继续。只要我们心手相连、守望相助，就没有跨不过的难关、克服不了的困难。

出发，登上这趟时光的列车。冬天终将过去，春天总会抵达。



关键词：骄傲

### 与时代同频 做更好的自己

对于39岁的河北旗鑫龙智能科技有限公司总经理白建军来说，2022年最值得骄傲的，就是他研发的旗杆矗立在了北京冬奥会的赛场上。

这是中国第一次举办冬季奥运会，也是白建军的首次“冬奥之旅”。

他从事旗杆制造行业已经11年了。从中国人民解放军建军90周年阅兵到新中国成立70周年阅兵，从十三届全运会到十四届全运会，各类高规格旗杆产品中，都有“旗鑫龙”的身影。

作为此次冬奥会的举办地之一，张家口温度低、风力大，颁奖旗杆必须确保在-25℃和10级大风天气下仍能正常升降，且电机体积要尽量小巧。

可在当时，国内市场上还没有性能如此优越的升旗用电机。

时间紧迫，白建军和研发人员连续3天不眠不休，图纸画了上百张，各种试验做了上百次，终于为冬奥会量身打造出了一款身材小、能量大、不惧大风严寒的升旗用电机。

不仅如此，旗杆还采用了特制旗杆风向旋转装置以及旗杆内带温感装置等5项专利技术，不仅能够随风向自动调节挂旗方向，还实现了智能控速，旗帜升起和歌曲奏唱精准合拍，遇到停电等突发状况，升旗模式会自动从电动切换为手动，确保旗帜升降不卡顿。

在冬奥会上，与白建军向全世界展示“沧州智造”的骄傲一样，冬奥会沧州火炬手刘格格、吴岳鹏等，我市冬奥帮扶服务保障团队以及冬奥会志愿者张晨晖，都展现出了沧州人的热情与风采，也留下了人生中最难忘的一段经历。



关键词：收获

### 迎接新挑战 再踏新征程

这一年，对于36岁的吴桥杂技大世界旅游公司员工徐振星来说，是充满挑战和获得感的一年。

今年2月，他赴张家口支援冬奥会，成为沧州市冬奥帮扶服务保障团队的一员；4月，他成为一名光荣的中国人体器官捐献志愿登记者；1个月前，他又义无反顾地冲上了防疫一线……

“让生命收获更多意义！”2022年即将过去，徐振星这样定义这一年的自己。

与徐振星有着同样思考的，还有两度获得泰拳金腰带的程杨杨。

在2017年和2019年两度获得泰拳金腰带；2019年入选国家队，并赴阿拉伯联合酋长国参加当年的世界柔术锦标赛，取得优异成绩……赛场上的程杨杨眼神凌厉、令人生畏，但在铁拳之下，他也有着一颗柔软的心——连续10年无偿献血、对身边每一位需要帮助的人都援手以助、签下《器官捐献志愿书》……

“当我真心去做一些事情时，别人认为我付出了很多、做了很大牺牲，但其实恰恰相反，比这些更多的是获得感。”33岁的程杨杨用实际行动表明他对收获的理解。

曾在各项世界大赛中接连斩获女拳冠军的苑美庆，如今已是沧州体育运动学校的一名拳击教练。今年，29岁的她又有了一个全新的身份——母亲。

无论是带着徒弟们征战各项赛事，还是没日没夜地照顾出生不久的女儿，苑美庆的这一年紧张又忙碌。当2022年行将过去，回望来路，苑美庆感触最深的仍是收获。

在这些人身上，我们看到了担当与付出，更懂得了一个道理——收获，可以是更深层次的精神满足。



关键词：温暖

### 行凡人善举 暖你我之心

脱下防护服，换上白大褂，社区医生祖金源正慢慢熟悉着沧州这座可爱的城市，也慢慢被身边居民所熟悉着。

32岁的祖金源自黑龙江，今年3月3日第一次来沧州。

那时正值疫情，刚到沧州没两天的祖金源，主动报名成为小区的核酸采集员。

那几天气温骤降，每采完一个居民，祖金源都要进行手部消毒，双手冻得直发麻。比这更揪心的是，采集核酸要冒着被感染的风险。有人问她，作为初来乍到的外乡人，为什么选择站出来？

她开玩笑说：“我住在这个小区，正好趁机多认识一些邻居，给大伙儿留个好印象。”

那段日子，祖金源感动着别人，别人也在感动着她。

受疫情影响，快递停运，祖金源的行李一时无法送达。最冷的那几天，采集核酸时，她连一件厚衣服都没有。居民们得知后，纷纷把自己的衣服拿出来给她，有些还是新的。

在这座城市里，像这样的暖心故事每天都在发生。

74岁的拾荒老人吕学芹，深夜在路边捡到20万元现金，虽然四下无人，但家境贫寒的她并没有心动，毅然选择了报警。吕学芹也因此被网友称作“沧州奶奶”。

29岁的社区志愿者张雪，主

动照料小区里的3位独居老人。那句“我是志愿者，有事您说话”，更是成了她的口头禅。

33岁的路天全曾是一名脑瘫弃婴，为了报答众人的关爱，他帮助身边弱者、参加志愿活动……今年5月，又带头成立了爱心组织——“青县苗庄子村道德之家”。

鲁迅说，人类的悲欢并不相通。但这些可爱的人让我们确信，这世界就是最美的人世间。



关键词：奋斗

### 城市变美好 有我一份力

33岁的褚龙就职于海江环保产业集团有限公司，是公司总经理。对他来说，这一年是忙碌、充实的一年。

去年底，我市确定了22条“断头路”贯通工程，署西街贯通项目是其中之一。褚龙所在的海江集团，承担了这一项目所涉及的全部拆除工作。

署西街贯通项目虽然只有477米长，但施工难度很大：拆除范围内既有刘文庄村，又有电镀厂宿舍和沧州外经大楼，其中有两栋楼还必须拆除一部分保留一部分；30多条小胡同连通着周围居民区；水、电、气、暖、通讯等各种管线密布……

更为关键的是时间紧。自中标之日起，海江集团要在7天内完成所有拆除任务，为道路早日贯通抢出时间。

那是不眠不休的7个昼夜。白天，现场勘察、制定拆除方案、与各相关单位沟通解决技术难题；晚上，管控现场、指挥处置物品、清运建筑垃圾……最初的三天三夜，褚龙甚至没有脱过衣服和鞋子。

“尽管腿脚肿胀、疲惫至极，但内心却是兴奋和自豪的。”如今，这条崭新道路已车水马龙、人流涌动。回顾那七天七夜，褚龙觉得，一切付出都是值得的！

44岁的新华区南环路社区党委书记郭红旺，一心扑在居民身上。在老旧小区改造过程中，看着相继建起的小游园、健身广场、停车场，他比居民还高兴。

35岁的运河区域管局工作人员张浩，在城市更新项目中，全程参与了运河区辖区内“断头路”贯通工程建设期间的服务对接工作。

在城市更新进程中，沧州涌现出许多像褚龙、郭红旺、张浩这样奋战在一线的年轻人，他们既是奋斗者，也是受益人。他们舍小家为大家，向美而行，绽放韶华，为了城市每一处细小改变，挥洒着奋斗的汗水。

关键词：幸福

### 心中有憧憬 苦中更有甜

从4月28日实现全线通车，到9月1日断航40多年的沧州中心城区段实现旅游通航，刚刚过去的这一年，大运河经历了从未有过的美丽蝶变。

得益于，和船打了10多年交道的赵全胜，成为大运河沧州中心城区段通航后的首批游船船长，并收获了满满的幸福感。

实现旅游通航以来，赵全胜最忙时一天要跑40多个航次，从早上八点一直到晚上六点半，午饭只有半个小时，而且时间不固定。

很多人羡慕他这份工作，因为船长的位置处于整条船视线最好的地方。但人们并不知道，为了保障乘客安全，他从没好好欣赏过周围景致。每天在运河上行驶，看到的只是眼前一方静静流淌的河水。

虽有遗憾，但更多的是幸福。赵全胜说，作为大运河沧州中心城



关键词：传承

### 传古老技艺 守不舍情缘

这一年，李雪的故事与往年似乎并没有什么不同——河间市曙光路朝阳街西河大鼓传习点里，唱腔苍劲、节奏分明的西河大鼓照常从这里传出。

国家级非遗项目西河大鼓，主要发源于河间，至今已有200余年历史。36岁的李雪是这一曲艺的省级传承人，她的母亲张领娣则是国家级代表性传承人。

从最辉煌时仅河间就有300多名演员活跃在城乡舞台，到后来艺人们一年也接不了几场演出，甚至出现后继乏人的危机。谁都没有想到，短短一二十年，西河大鼓就没了往昔风采。

为此，自2009年开始，李雪和母亲就一起义务传授技艺、创作排演新曲目。如今，13年过去了，日子似乎一如从前，但一年多过一年的学生数量和越发火热的演出市场，是母女俩坚守传承的最好证明。

在时代的浪潮中，不少非遗项目日渐式微，但好在，还有很多像张领娣李雪母女一样的人在努力守护。

44岁的市级非遗传承人董连福，15年前，从长辈手里接过传统手工制香技艺，从此生活里满是紫红、褐黄和一辈子都闻不倦的香味。

38岁的沧州市民间一级工艺美术家石飞，自10多岁接触剪纸，此后再没找出过第二件更有趣的事情。即便是现在，每天除了吃饭睡觉之外，他大部分时间都握着一把剪刀做剪纸。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，保护好、传承好、利用好非物质文化遗产意义重大。为一份责任，守一份信念，他们是手艺人，更是守艺人。在他们的故事里，我们看到了百倍的珍重和坚持。



区段通航后的首批游船船长，每天在欢声笑语中，载着一批又一批乘客在平稳舒适的船舱里欣赏两岸美景，是一件特别幸福的事情。

和赵全胜有着相同感受的，还有26岁的运河游船讲解员付镜伊。大运河沧州中心城区段通航后，她便成为了运河游船讲解员。游客兴奋的表情和灿烂的笑容，让她明白了大运河文化带建设的意义，也让她对运河有了更深的认识。

这一年，25岁的王琳也有着属于自己的幸福。她是沧州市消防救援支队泊头大队的一名消防文员。接过父亲的接力棒，穿上这身“火焰蓝”，是她从小就许下的心愿——成为像父亲一样的消防员，救人于水火之中，做向火而行的勇者。

幸福有很多种模样，它既是人们对生活的主观感受，也是对自己生活的一种评价。创造幸福的过程也许辛苦，但收获时的心境，一定是满满的甜蜜。



阅读更多精彩内容  
关注“热读沧州”